



健康专刊



找记者 上壹点

B03

齐鲁晚报
齐鲁壹点

2022年5月17日
星期二

关
注
健
康
生
活

□ 美编：赵秋红
□ 编辑：徐良

德州市疾病预防控制中心

德州人需要食用碘盐吗?答案是肯定的!

记者 徐良

2022年5月15日为我国第29个“全国防治碘缺乏病日”，今年的宣传主题是“智慧人生健康路，科学补碘第一步”。什么是碘缺乏病?碘缺乏有哪些危害?如何预防碘缺乏病?德州人需要补碘吗?齐鲁晚报·齐鲁壹点邀请德州市疾控中心慢性非传染性疾病与地方病防制科科长魏新梅为您一一解答!

什么是碘缺乏病?

碘和蛋白质、脂肪、糖类、维生素一样，作为一种营养素存在于人体内。它在人体的含量仅有20-50毫克(平均30毫克)，约为身体重量的二百万分之一，尽管含量极低，却是机体各个系统，特别是神经系统发育所不可缺少的。碘缺乏病是由于自然环境碘缺乏造成机体碘营养不良所表现的一组疾病的总称，包括地方性甲状腺肿、克汀病(以痴呆、矮小、聋、哑、瘫痪为主要

特征)和亚临床克汀病(以智力低下为主要特征)、单纯性聋哑、胎儿流产、早产、死产和先天畸形等。

碘缺乏有哪些危害?

大脑的生长发育需要甲状腺激素的参与，而碘是合成甲状腺激素的原料。不同发育时期缺碘，其相应的危害也不同。胎儿期碘缺乏的危害主要包括流产、早产、死产、先天性畸形、克汀病及亚临床克汀病;新生儿碘缺乏主要会引起先天性甲状腺机能低下症检出率的升高;儿童青少年对碘缺乏比较敏感，可影响智力发育、身体发育，造成运动、视觉、听觉障碍，突出的表现是甲状腺肿大。碘缺乏最主要的危害是影响胎儿和0-3岁婴幼儿的脑发育和体格发育，造成不可逆的损伤。

胎儿期严重碘缺乏若延续到婴儿期，势必发展为典型的克汀病患者。如果婴幼儿碘缺乏程度较轻，将可能成为亚临床克汀病或仅

有轻度智力低下，可表现为对周围的人和事物的反应、自身运动能力、智能和生长发育落后。

如何预防碘缺乏病?

碘缺乏病是可以预防的，最简便、安全、有效的预防方式是食用碘盐。防治碘缺乏的重点人群是育龄妇女、孕妇、哺乳期妇女、0-3岁婴幼儿、学龄前及学龄儿童。孕妇对碘的需要量远高于非孕妇，孕妇摄入的碘除了满足本身生理需要外，还要把碘提供给胎儿，以确保胎儿生长发育的需要。自然环境碘缺乏、孕妇的妊娠反应、忌盐等都会导致孕妇碘摄入不足。婴幼儿的碘供应主要来自母乳，乳腺具有浓集碘的功能，哺乳妇女摄入的碘需要同时供给自己和婴幼儿，也是缺碘的敏感人群，一旦缺碘会影响婴幼儿的生长发育。此外，学龄前及学龄儿童均处在生长发育十分迅速的时期，对碘的需要量明显增加，极易遭受碘缺乏危害。

德州人需要食用碘盐吗?需要!

以前德州市农村饮用当地地下水，高碘地区和非高碘地区的划分是以当时居民饮用水的水碘值来确定的，有高碘地区也有非高碘地区。但近年来，随着城乡供水一体化建设的深入开展，我市通过兴建“平原水库、置换地下水源”的方式，改为饮用以黄河水或长江水为水源的集中供水，消除了水源性氟中毒，达到了《生活饮用水卫生生活饮用水标准》(GB5749-2006)，但水中碘含量偏低，不能满足需要，所以德州人需要食用合格的碘盐，以预防碘缺乏病。



北京专家实时指导!

德州市中医院

成功救治多位危重患者

德州市立医院转运专班驾驶员

日夜兼程的生命“摆渡人”



不是医生、护士，却一直冲锋在前，直面疫情危险——他们是德州市立医院转运专班的驾驶员。连日来，他们身着防护服，步履匆匆，无数次往返于医院、隔离点、社区、车站之间，只为了能第一时间将转运人员安全送到目的地，为疫情防控贡献力量。

陈然 >>

坚守到胜利的最后时刻

3月31日晚11点，已经在高速上开了一天车的陈然回到家，来不及洗漱，他必须要抓紧休息。疫情防控正处于关键期，两个小时，新的转运任务即将开始。

作为德州市立医院转运专班的驾驶员，陈然的生物钟早就“重置”了，疫情之下，24小时待命，他必须练就随时随地都能休息的本领，因为工作随时会来。

驾驶员是转运工作中的重要一环，也是与潜在传染源距离最近的人之一，这是一项危险活，也是一项精细活。“转运工作不仅要求迅速高效，还必须准确无误，因为一旦一个环节疏忽了，就会造成感染。”深感责任之重，所以陈然格外小心谨慎，严格按院感防控要求安全转运。这也就意味着，如果接到其他城市的转运任务，往返需要几个小时，陈然将被密闭在防护服里，全程不喝水、不上厕所，还要全神贯注，避免交通意外。

“全副武装”开车的滋味并不好受，除了憋气，热是最难克服的。“带着手套，下班脱下防护服的时候，手经常被汗水泡得起皮，短袖拧一把都是水。”陈然说，为了避免交叉感染，车内不能开空调。

陈然的乘客从来都是新闻上的“高频词汇”，包括密接、中高风险区返德人员等。任务特别危险的时候，陈然甚至不敢接近妻儿，他会独自到次卧休息，再独自启程工作。一次，孩子的学校要统计家长的行程情况，正巧这一天，陈然刚刚从中高风险区结束转运任务，因而行程码带着“星

号”。“根据疫情防控要求，学校安全起见，让孩子在家休息了几天。”陈然说，自己知道这件事的时候，心里五味杂陈——愧疚、遗憾，却唯独没有后悔。

自2021年11月加入转运专班以来，陈然累计转运600余人次。4月1日，在仅休息两小时的情况下，陈然持续工作超20小时，单日完成40人次的市内转运，行驶路程超200公里。“只要身体允许，一定坚守到胜利的那一刻。”陈然说。

戴诚德 >>

德城需要咱，不能往后退

5月8日晚11点，一辆负压救护车缓缓驶入德城区一处隔离点。停车、交接乘客身份信息、消毒、返程……驾驶员戴诚德正在有条不紊地进行返德人员的转运工作，整个过程一气呵成。

戴诚德今年56岁，是德城区年纪最大也是德州市立医院在岗时间最长的转运驾驶员。连日来，他在自己的岗位上辛勤耕耘，无私奉献，为疫情防控贡献着自己的力量。转运司机的辛苦远超普通驾驶员，他们的工作时间随疫情而动，从凌晨至深夜，时刻准备着，这对于年轻人来说都不轻松，然而已经56岁的戴诚德却从未有一丝一毫抱怨。“德城需要咱，咱绝不能往后退。”戴诚德的话格外朴实。

许多驾驶员都有腰椎间盘突出突出的毛病，戴诚德也不例外。作为120司机，他在急诊科工作了30年，早就落下了腰疼的毛病，而加入转运专班以来，由于长时间在高压状态下保持坐姿，其病情不断加重，严重时，只能靠吃止痛药来减缓。

“那次出车时就感觉腰疼得很，但当时班次已经安排好了，如果我不去，刚刚结束任务的同志就要顶上，我不能临阵脱逃。”戴诚德口中的“那次”指的是今年4月9日的一次长途任务，往返超过12小时的车程，他身着防护服全程保持坐姿，N95口罩下的脸庞疼得咬牙咧嘴。到达折返地点后，戴诚德紧急到药店购买了止痛药，服用后咬紧牙关，双手紧握方向盘，坚持着，最终圆满完成了出车任务。

因腰痛急需治疗，4月10日，戴诚德提出休假申请，5月5日他情况好转返回工作岗位，领导体恤他年纪大了又身体不好，并未打算让他再上前线。可回到办公室，他说的第一句话却是：“我还能干，出车找我。”

深夜，忙碌了一天的城市沉沉睡去，戴诚德驾驶的负压救护车却仍旧闪烁在街道上。而他本人，亦如这明亮的车灯一般，在暗夜中闪耀着光芒。

为做好疫情防控重点人员的接驳转运工作，德州市立医院在保证日常诊疗、急救、公务用车的同时，又成立转运专班，集结人力、运力，承担入境人员、密接人员、中高风险地区返德城人员以及医务人员的转运与接驳任务。2021年9月以来，德州市立医院共计转运出车1700余次，其中长途转运200余次，9名驾驶员先后参与其中。

他们挺立前行，从行车安全、自身防护，到人员交接，再到车辆消毒、通风，无一疏漏。用实际行动书写着一名医务工作者的责任和初心，成为日夜兼程的生命“摆渡人”，也成为“战”疫路上最美的“逆行司机”。

(侯进 徐良)

5月6日，德州市中医院介入放射科通过视频连线北京阜外心血管病医院主任医师毛懿，成功为两名病情复杂、危重患者实施手术，既避免了患者外出就医的舟车劳顿，又为患者节省了费用。目前两位患者恢复良好，已顺利出院。

患者李女士，73岁，冠心病病史多年，合并2型糖尿病、高血压、脑梗死等疾病，德州市中医院为其行冠脉造影显示：三支病变，且狭窄程度均超过90%，其中右冠状动脉狭窄99%。由于患者右冠状动脉狭窄严重，介入放射科主任袁峰带领医护团队立即给予心脏支架治疗。而左侧冠状动脉的两只血管病变弥漫，血管细小、迂曲，伴有血管壁钙化，病变处还有重要分支发出，如果手术不顺利，会给患者带来不良后果。

5月6日，经与患者及家属充分沟通，袁峰通过全国心血管远程医学会北京围术期专业委员会，请到了北京阜外心血管病医院主任医师毛懿参与线上会诊。依靠影像资料的无延迟高速传输，毛懿对患者病情有了全面了解，并迅速制定出手术方案。术中发现，患者主动脉瓣异常狭窄，手术入路途径血管迂曲畸形，在毛懿的实时指导下，德州市中医院介入放射科手术团队密切配合，经过1个多小时的紧张操作，成功完成手术。“由于患者年龄较大且患有糖尿病，植入的支架越少就越能降低术后血管的再狭窄率，为此，术中我们‘精雕细琢’，仅用一枚支架和一个药物球囊就完美解决了患者两只病变的血管，不仅能够改善症状，还可保证患者的远期疗效。”袁峰介绍。

同日，德州市中医院介入放射科还邀请毛懿为53岁急性心肌梗死患者张先生的手术进行了线上实时指导。

日前张先生经急诊入院，来院时血压降到了60/30mmHg，心率降到了40次/分，病情危重。德州市中医院介入放射科为其行冠脉造影，结果显示右冠完全闭塞，给予血栓抽吸后仍有严重狭窄，植入一枚支架后患者转危为安。而患者左冠前降支弥漫病变重度狭窄，血管迂曲、钙化，病变处血管直径落差大，支架型号、大小选择不便，且难以输送至病变部位。另外，患者合并有高血压、糖尿病等基础病。为取得良好治疗效果，得到患者和家属同意后，毛懿对患者手术进行线上实时指导。最终，短短半小时手术便顺利结束，患者现已康复出院。

袁峰介绍，近一年来德州市中医院介入放射科已通过远程医学会、手术实时指导，成功为30余位复杂、危重患者实施手术。此方式打破了时间、空间、地域上的限制，不仅能够应对疫情期间患者外出看病难的问题，而且可以有效地发挥各层次医学专家的作用，使患者得到高水平、高质量的医疗服务，为患者节省了开支，赢得了宝贵的就诊时间。

(徐良)